

# 《习近平与大学生朋友们》出版发行

新华社北京11月19日电 《习近平与大学生朋友们》近日由中国青年出版社出版，在全国发行。该书通过25篇访谈实录，讲述了1983年12月至2019年7月间，习近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工作以来，与大学生们交往交流关心的故事，真实记录了他对青年特别是大学生始终如一的关注关心关爱。该书是深入学习习近平总书记关于青年工作的重要思想的鲜活读本，对做好新时代青年工作、助力当代青年健康成长具有重要示范意义。

# 国务院批复同意浦东新区“一业一证”改革试点 首批选择电商便利店超市宾馆等

新华社北京11月19日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案的批复》(以下简称《批复》)，同意在上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点，试点期为自批复之日起至2022年底。

《批复》指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于支持浦东在改革系统集成协同高效方面先行先试、积极探索、创造经验的重要指示精神，落实国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求，将市场主体进入特定行业经营涉及的多张许可证整合为一张行业综合许可证，实现“一证准营”，大幅降低行业准入成本，打造国际一流的营商环境，为在全国范围持续深化“证照分离”改革、更好克服“准入不准营”现象积累一批可复制可推广的经验。

《批复》提出，聚焦市场准入多头审批、市场主体关注度高的行业，建立行业综合许可制度。对试点行业确定行业管理的牵头部门和协同部门，实现“一帽牵头”。全覆盖梳理各行业审批事项，为市场主体提供准确便利的办事导航服务，大幅降低对市场准入制度的学习成本，实现“一键导航”。对同一行业的全部准入条件进行标准化集成，实现“一单告知”。将多张申请表归并为一张申请表，实现“一表申请”。统一受理申请，各部门并联审批，实现“一标核准”。将多张许可证整合为一张行业综合许可证，明确在全国范围有效，实现“一证准营”。首批选择电商、便利店、超市、饭店、宾馆等31个行业纳入“一业一证”改革试点，配套将国务院部门负责实施的25项行政许可等事项委托上海市浦东新区承担受理和发证工作。

## 汽油、柴油价格上调

### 今起92号汽油每升上调0.12元

综合新华社北京11月19日电 国家发展改革委19日称，按照现行成品油价格形成机制，自2020年11月19日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高150元和145元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

据国家发改委通知，11月19日24时起，国内汽油价格每吨上调150元，柴油价格每吨上调145元。按机构的测算，折合每升89#汽油涨0.11元、92#汽油涨0.12元、95#汽油涨0.12元、0#柴油涨0.12元。

## 做好防护！有关部门提示——

### 关注冷链食品、快递货物和手卫生

新华社上海11月19日电 冬季到来，进入呼吸道传染病的高发季节，近期一些地方相继通报在进口冷链食品中检出新冠病毒核酸阳性。上海市健康促进中心特别提醒，在做好科学佩戴口罩、保持社交距离等防护措施的同时，需注意预防接触冷链物品导致的新冠病毒传播，有三方面的建议：冷链食品要当心、快递货物谨慎取、时刻注意手卫生，筑牢健康“防护罩”。

第一条是“关注冷链食品”，尤其对于进口冷链食品，购买、储存、加工这三个节点要注意：购买时，去正规超市或市场选购冷链食品，尽量避免用手直接接触，可使用一次性手套，接触后也应及时洗手，同时戴好口罩；储存时，最好采用独立封闭包装，冷冻冰鲜食品放置冰箱冷冻室保存，不要存放过长时间，与熟食要分层存放；加工时，遵循“生熟分开”原则，刀具、砧板、餐具(盆、盘、碗)等器具单独放置，与熟食分开，使用后及时清洗消毒，清洗或接触冷冻生鲜食品后，应洗手再接触器皿或熟食。此外，肉蛋海鲜类食物一定要烧熟煮透。在此过程中，牢记不摸眼、口、鼻。

第二条是“关注来自高风险地区的快递、货物”，怎么做？一是查收来自高风险地区的快递、货物时可戴上塑胶手套或一次性手套；二是收到来自高风险地区的快递、货物时，可先用75%的酒精或含氯消毒液等擦拭消毒，但需要注意酒精是易燃物，切勿进行大面积喷洒消毒；三是拆完快递后，及时用流动水加肥皂或洗手液洗手，或使用免洗手消毒液。

远离病毒，还须牢记“做好手卫生”。正确洗手包括“三要素”：洗手时使用流动水冲洗；使用肥皂或洗手液等清洁用品；洗手时间不少于20秒。因为新冠病毒有脂质包膜，难以被水破坏，而皂液在作用一定时间后可破坏病毒包膜。所以，洗手需要保持一定时间，充分搓揉不少于20秒。同时提醒，肥皂应保持清洁和干燥，减少共用，并定期清洗肥皂盒(架)，以免成为微生物“摇篮”。

## 图纸作假、隐瞒采掘工作面……

### 山西20名煤矿矿长被责令调离

新华社太原11月19日电 山西省应急管理厅日前发布了煤矿矿长安全生产考核记分的最新进展，今年前10月，共有20名矿长因履行安全生产职责不到位，在2020年记分周期内累计记分达到12分以上，被责令调离矿长岗位，3年内不得担任任何煤矿矿长。

目前已公布的16份处理决定显示，煤矿矿长被记分的情形主要包括图纸作假、隐瞒采掘工作面、被责令停产整顿期间擅自组织生产、越界开采、煤矿领导未按规定带班下井、特种作业人员无证上岗等问题。其中，山西怀仁南晋晋通砂石煤业公司被检查出存在图纸作假、隐瞒8202、8203工作面，矿长3月至6月期间未按规定带班下井，一名监测监控人员无证上岗，以及12510综采工作面在突水威胁区域未按规定探放水等记分情形，该矿矿长被记分42分，记分值最高。

目前，山西共有954座生产建设煤矿。自2019年7月1日起，山西对全省煤矿矿长实行安全生产考核记分制度。

# 坚持习近平法治思想

## ——论学习贯彻习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上重要讲话

□ 人民日报评论员

思想是行动的先导，理论是实践的指南。推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的相结合上取得新成果，总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果，更好指导全面依法治国各项工作。

习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上发表重要讲话，从统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、实现党和国家长治久安的战略高度，全面回顾了我国社会主义法治建设历程特别是党的十八大以来取得的历史性成就，明确提出了当前和今后一个时期推进全面依法治国的总体要求，用“十个坚持”系统阐述了新时代推进全面依法治国的重要思想和战略部署，深入回答我国社会主义法治建设一系列重大理论和实践问题。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、视野宏阔、内涵丰富、思想深刻，具有很强的政治性、思想性、理论性，体现了深远

的战略思维、鲜明的政治导向、强烈的历史担当、真挚的为民情怀，是指导新时代全面依法治国的纲领性文献。这次中央全面依法治国工作会议主题重大，意义重大，最重要的是明确了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。这是我国社会主义法治建设进程中具有重大现实意义和深远历史意义的大事。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视全面依法治国，亲自谋划、亲自部署、亲自推动。在这一过程中，习近平总书记创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略，形成了内涵丰富、科学系统的思想体系，为建设法治中国指明了前进方向，在中国特色社会主义法治建设进程中具有重大政治意义、理论意义、实践意义。习近平法治思想从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，是马克思主义法治理论中国化

最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。党的十八大以来，我国社会主义法治建设发生历史性变革，取得历史性成就，全面依法治国实践取得重大进展，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想的科学指引。

习近平法治思想内涵丰富，论述深刻、逻辑严密、系统完备。就其主要方面来讲，就是习近平总书记在这次会议重要讲话中精辟概括的“十个坚持”：坚持党对全面依法治国的领导；坚持以人民为中心；坚持中国特色社会主义法治道路；坚持依宪治国、依宪执政；坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化；坚持建设中国特色社会主义法治体系；坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设；坚持全面依法治国，严格执法、公正司法、全民守法；坚持统筹推进国内法治和涉外法治；坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍；坚持抓住领

导干部这个“关键少数”。这“十个坚持”，既是重大工作部署，又是重大战略思想，我们必须深入学习领会，抓好贯彻落实。

一切伟大的实践，都需要科学理论的正确指引。全党全国要把认真学习领会习近平法治思想作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求，牢牢把住全面依法治国政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系、重要保障，坚持习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位，把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国各方面和全过程，更好转化为全面建设社会主义现代化国家的生动实践。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持习近平法治思想，深入推进全面依法治国，不断开创新时代法治中国建设新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(新华社北京11月19日电 人民日报20日评论员文章)

# 人民重千钧

## ——习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话鼓舞人心、激励担当

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民”。

近日，习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上发表重要讲话，“人民”一词贯穿始终，成为新时代全面依法治国的鲜明指针。

习近平总书记的重要讲话，在政法队伍和社会各界中引发强烈共鸣。大家表示，推进全面依法治国，必须紧扣人民群众的新要求新期待，依法保障人民权益，以人民是否满意作为衡量法治工作的价值尺度。

在福建漳州，“远亲不如近邻，近邻不如‘漳州110’”的说法口口相传。面对群众求助、咨询等报警占警情80%以上的现状，“漳州110”整合政府职能部门资源，大多数非警务类报警可通过“12345”平台分流转办，群众通过网站、微信公众号，能在线办理户政申报、交通事故处理、平安出行等数十项业务。2019年漳州全市群众安全感率达到99.12%，创历史新高。

“我们要牢记总书记在中央全面依法

治国工作会议上提出的要求，坚持以人民为中心，系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，保民安、维民权、解民难，让人民群众拥有实实在在的获得感。”漳州市委政法委员会副书记陈青树说。

近年来，随着经济发展和技术进步，公共卫生和生物安全等领域的风险和不确定性日益增加。如何通过立法应对风险挑战，回应人民群众的利益诉求？习近平总书记给出答案：“健全国家治理急需的法律制度，满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度，以良法善治保障新业态新模式健康发展。”

“立法是基础性工作，必须坚持问题导向和目标导向，判明形势，划定界限，明确规则，厘清责任。”中国政法大学校长马怀德表示，立法不能满足于对一些已知的、确定的危险设定监管制度，还应当承担起对潜在的、新兴的风险的监测和防控职责。例如，传染病防治不应仅对已知的法定传染病进行防控，还要对新发、突发的传染病保

持关注，要始终将人民群众生命安全和身体健康放在首位。

公平正义是司法的灵魂和生命。连日来，长沙市岳麓区人民法院副院长周丹带领执行团队奔走街道和相关部门，呼吁各方共同发力、综合施策，切实破解“执行难”，打通公平正义“最后一公里”。

“习近平总书记说，健全社会公平正义法治保障制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。这让我们更加坚定从源头切实解决‘执行难’的信心和决心。”周丹表示，“我们要以习近平法治思想为指南，用扎扎实实的工作，破除实现公平正义的藩篱。”

平安，民生所盼、发展之基。顺应人民群众对美好生活的向往，扫黑除恶专项斗争，进入三年为期目标的实现之年。

庐阳区是合肥的中心城区，楼宇经济发达，也是安徽省重要的金融中心。在这里，借“套路贷”牟利的黑恶势力一度猖獗。“‘套路贷’是我们扫黑除恶专项斗争打击

的对象。我清楚地记得案件侦破后，犯犯罪嫌疑人指认现场时，围观群众拍手称快的情景。”安徽省合肥市公安局庐阳分局刑警大队四级警长何刚表示，作为扫黑除恶专项斗争一线干警，要做到老百姓痛恨什么、厌恶什么，就打击什么、铲除什么，推动扫黑除恶专项斗争常态化，坚决打击黑恶势力及其“保护伞”，让城乡更安宁、群众更安乐。

“枫桥经验”的发源地，浙江省诸暨市枫桥镇枫源村近年来创新群众工作方法，善于运用法治思维和法治方式，把各类矛盾化解在源头上，使得枫源村近年来从未发生一起刑事案件、信访案件，村里的矛盾纠纷都能在本村得到有效化解。

学习了习近平总书记重要讲话，枫源村党总支书记路根土说：“总书记强调要坚持和发展新时代‘枫桥经验’，我们枫源村要走在前、做表率，始终坚持人民主体地位，做到为民方便、对民热诚、让民放心，把‘枫桥经验’这一‘传家宝’传承发扬好。”

(新华社北京11月19日电)

# 为亚太地区和全球经济发展带来机遇增强信心

## ——海外人士高度评价习近平主席在亚太经合组织工商领导人对话会上的主旨演讲

新华社北京11月19日电 国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表主旨演讲。海外各界人士表示，主旨演讲强调中国积极构建新发展格局，坚持对外开放，为包括亚太国家在内的世界各国带来更多发展机遇，为世界经济复苏增强信心。

智利亚太太平洋商会副会长阿尔瓦罗·埃切韦里亚表示，习近平主席的讲话鼓舞人心，传递出的重大信号为世界经济增强了信心。中国的态度积极且富有远见，这不仅将推动中国的发展，还将推动世界经济复苏。

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺说，中国巨大的消费市场将带动世界经济复苏，为各国经济更快走出低谷提供机遇。中国坚持对外开放，改善投资环境，扩大与贸易伙伴的互利合作，为构建亚太命运共同体作出积极努力和重要贡献。

新西兰商学院院长黄伟雄表示，习近平主席的主旨演讲展示了中国坚持对外开放的决心，给后疫情时代世界经济复苏提

供了中国方案与动力，有利于增强全球市场信心。中国经济已成为亚太地区乃至世界经济的稳定之锚、增长之源，很多国家从中受益。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振认为，中国积极构建新发展格局，不仅将进一步激发中国广阔内需市场的潜力，促进中国以科技创新打造经济发展新动能，也能给包括韩国企业在内的海外企业提供更多投资营商的机会，这有助于促进区域乃至全球经济的稳定发展。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，习近平主席的主旨演讲向亚太乃至整个世界释放了积极信号。中国积极扩大内需，深化对外合作，提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，对亚太地区与世界经济走出疫情阴影具有重要意义。

前日本富士通总研首席研究员金敏敬说，习近平主席在讲话中强调通过扩大内需、创新驱动、深化改革带动经济增长，中国将进一步扩大开放，深化对外合作，这一

共赢的方案受到各国产业界欢迎。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，面对不断抬头的单边主义和贸易保护主义，中国一直坚持对外开放和深化改革。习近平主席的主旨演讲再次表明中国加强国际合作，扩大对外开放、推动自由贸易和多边主义的决心，这对全球经济复苏至关重要。

墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨说，中国推动经济可持续发展，为世界经济提供“引擎”，在亚太经合组织等多边机制向世界传递发展信心。

马来西亚新亚洲策略研究中心主席翁诗杰表示，中国构建新发展格局，为亚太地区乃至全球经济发展提供一个潜力巨大的中国市场，为疫后的世界经济复苏和发展创造更多的机遇和空间，将进一步推动各国开展合作。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任任涛之敏说，亚太乃至世界的和平稳定与繁荣发展离不开中国。东盟国家期待与中国一起推动开放发展，探索创新增长，在

合作中互利共赢，惠及民众。

越南社会科学院世界经济与政治研究所原所长、知名经济学家武大略高度评价习近平主席关于中国开放的大门将进一步敞开的论述。他认为，在当前全球消费遭受疫情冲击的背景下，中国扩大进口对世界经济复苏意义重大。

文莱资深媒体人贝仁龙说，通过加强与区域内国家的战略和行动对接，构建亚太命运共同体，并携手推进共建“一带一路”，中国致力于维护地区和平稳定，推动各国共同发展，中国为丰富多边主义、和平发展的内涵作出的贡献有目共睹。

新加坡国际事务研究所高级研究员胡逸山说，中国扩大内需，不仅拉动中国的经济增长，也有利于东盟国家等中国贸易伙伴的经济复苏。

俄罗斯莫斯科国际关系学院教授谢尔盖·卢贾宁说，在亚太地区乃至全世界，中国的作用显著提高，这在经济和投资方面尤其引人注目。中国经济的成功发展为



## 暴雪袭击东北

□新华社发

11月19日，一名长春市民在东民主大街上看树枝上的冰挂。

连日来，暴雪袭击东北。京哈等高速公路全线或部分路段封闭，部分铁路、民航航班受影响停运或取消，吉林省长春市、吉林市和黑龙江哈尔滨市等多地学校停课。铁路、市政等部门加紧除雪铲冰保民生。

黑龙江省气象台数据显示，18日8时至19日11时，穆稜、牡丹江、绥芬河、林口降雪量超过30毫米，黑龙江省11月17日启动的气象灾害(暴雪)Ⅳ级应急响应提升为气象灾害(暴雪)Ⅱ级应急响应。